ZUPANIJSKO NATJECANJE 1Z GEOGRAFIJE 2012. GODINE

Razred ili kategorija natjecanja: 5. razred

Zaporka

Broj postignutih bodova /70

Potpis ¢lanova Zupanijskog povjerenstva
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Mijesto i nadnevak:

Za rjeSavanje zadataka predvideno je 60 minuta.

Test se rjeSava kemijskom olovkom s plavom tintom koja se ne briSe. Uporaba obi¢ne olovke i crvene
ili neke druge boje tinte (osim plave) rezultira diskvalifikacijom ucenika.

Pri rjeSavanju testa treba primijeniti jezicnu normu standardnoga hrvatskoga jezika, posebice treba
postivati pravopisna pravila o pisanju velikoga i maloga pocetnoga slova geografskih imena.
Geografska imena Cije je podrijetlo iz drugih (stranih) jezika moraju biti napisana u izvornom obliku
(transkribirana na latinicu), npr. New York, Stuttgart, Loire...

Odgovori ucenika moraju biti Citljivo napisani pisanim slovima (osim u zadacima u kojima je
odgovor jedno slovo).

Za vrijeme testiranja ne smije se koristiti niSta osim navedenoga pribora za pisanje. Ova odredba
podrazumijeva da natjecatelji ne smiju kod sebe (na sebi, ispod, u svojoj odje¢i i sli€no) imati
predmete koji na bilo koji nac¢in mogu dovesti u sumnju pravilno provodenje natjecanja. Ucenici se ne
smiju sluziti atlasom, zidnom kartom ni rac¢unalom. Kartografski i graficki prilozi nuzni za rjeSavanje
zadataka sastavni su dio testa.

Potpuno ispravno rijeSeni zadaci, prema uputi za rjeSavanje vrednuju se s jednim, dva ili tri boda. U
djelomic¢no ispravno rijeSenim zadacima boduju se ispravno rijeSene Cestice, ako u njima nije bilo
korekcije odgovora. Netocno rijeSeni zadaci 1 naknadno ispravljeni odgovori te odgovori koji su
pisani tiskanim slovima ili kombinacijom tiskanih i pisanih slova ne vrednuju se.




PRVA CETIRI ZADATKA RIJESI UZ POMOC PRILOZENE SKICE.
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U OVOM ZADATKU POVEZI SREDNJI I DESNI STUPAC S LIJEVIM UPISIVANJEM
PRIPADAJUCEG SLOVA I BROJA NA CRTU ISPRED POJMOVA U LIJEVOM STUPCU. DVA
SLOVA | DVA BROJA SU VISAK.

1. Povezi opisane visinske kategorije reljefa i brojeve kojim su prikazani na skici s navedenim
tipovima reljefa prema visini.

gora A) ravnica visa od 200 m 1
nizina B) ravnica niza od 200 m 2
planina C) uzvisenje od 500 do 1000 m 3
D) uzviSenje vise od 1000 m 4
E) udubljenje nize od 0 m 5

U SLJEDECEM ZADATKU JEDAN JE TOCAN ODGOVOR. ZAOKRUZI SLOVO ISPRED
TOCNOG ODGOVORA.

2. Sto je od navedenog oznadeno brojem 4 na skici?
a) prijevoj b) zavala c) depresija e) dolina

U SLJEDECA DVA ZADATKA DOPUNI RECENICE.

3. Visoravan je na skici ozna¢ena brojem . Njezina nadmorska visina iznosi
metara.
4. Relativna visina vrha planine u odnosu na vrh gore iznosi metara.

Prostor za ra¢unanje

U SVAKOM OD SLJEDECA DVA ZADATKA U PAROVIMA POJMOVA KOJI SU
PODEBLJANI I ODVOJENI KOSIM CRTAMA ZAOKRUZI ONE POJMOVE KOJI SU TOCNI.

5. Kratkotrajna / dugotrajna podrhtavanja tla nazivamo potresima. Najrazorniji potresi nastaju na
granicama razmicanja / podvlacenja litosfernih ploca. Mjesto na povrsini Zemlje gdje se potres

najjace osjeti zove se epicentar / hipocentar potresa. Razoran potres pogodio je 2011. godine
Kinu /Japan i uzrokovao velike ljudske i materijalne gubitke.



6. Na Zemlji razlikujemo pet / sedam toplinskih pojasa. Izmedu Zemljinih geografskih polova i
polarnica / obratnica nalaze se hladni pojasevi. Zbog velikog / malog kuta pod kojim Sunceve

zrake obasjavaju Zemljinu povrsinu, u hladnim su pojasevima cijele godine niske temperature
zraka. Na dan zimskog suncostaja u sjevernom hladnom pojasu je polarna no¢ / polarni dan.

SLJEDECI ZADATAK RIJESI UZ POMOC CRTEZA ZEMLJINIH POLUTKI.

7. Na crtezu su prikazane Cetiri Zemljine polutke koje nose imena po glavnim stranama svijeta. Pazi,
jedna crta i jedan crtez su visak.

a) Upisi ispod odgovarajuceg crteza ime one polutke koja od Cetiri prikazane ima najveci udio kopna.
b) Upisi ispod odgovarajuceg crteza ime one polutke koja od Cetiri prikazane ima najveéi udio mora.
¢) Upisi ispod odgovarajuéeg crteza ime one polutke koja se u geografskoj mrezi prostire isto¢no od

pocetnog meridijana, do meridijana 180°.
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U SLJEDECIH OSAM ZADATAKA DOPUNI RECENICE.

8. Tocka na Zemlji ¢iji je smjestaj 90° juzno od ekvatora naziva se 1
smjestena je na (upisi ime kontinenta).

9. Portugalski pomorac prvi je oplovio Zemlju. Morski prolaz
koji nosi njegovo ime nalazi se uz juznu obalu (upisi

ime kontinenta).

10. Ekvator i pocetni meridijan sijeku se u oceanu. Najblizi kontinent toj
tocki je (upisi ime kontinenta).
11.Sva mjesta u Australiji nalaze se (upisi  stranu svijeta) od ekvatora i

(upisi stranu svijeta) od poCetnog meridijana.

12. Sunce pripada skupini nebeskih tijela koje nazivamo , a Zemlja skupini

nebeskih tijela koje nazivamo




13. Od paralela koje omeduju sjeverni umjereni pojas kraca paralela

je , @ dulja paralela
je

14. Zemlja je u polozaju proljetne ravnodnevice na datum . Tada
sunceve zrake padaju okomito na (upisi ime paralele).

15. Datumska granica priblizno prati meridijan oznacen u stupanjskoj mrezi sa

Kada je na tom meridijanu pono¢, podne ¢e biti na meridijanu oznacenom u stupanjskoj mrezi s

SLJEDECI ZADATAK RIJESI UZ POMOC PRILOZENIH TEMATSKIH KARATA ISTRE.

16. Upisi na odgovarajuce Crte ispod crteza nazive tematskih karata: prometna, turisticka, gospodarska.
Pazi, jedna crta mora ostati prazna.
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U SLJEDECA DVA ZADATKA POVEZI SREDNJI I DESNI STUPAC S LIJEVIM
UPISIVANJEM PRIPADAJUCEG SLOVA | BROJA NA CRTU ISPRED POJMOVA U
LIJEVOM STUPCU. JEDNO SLOVO | JEDAN BROJ SU VISAK.

17. Povezi opis i tip reljefa s reljefnim oblikom

spilja A) siroka dolina u obliku slova U 1) obalni reljef

dina B) strmi i stjenoviti odsjek 2) krski reljef

Klif C) pjescana uzvisina 3) pustinjski reljef
D) podzemni reljefni oblik s pretezno 4) ledenjacki reljef

vodoravnim kanalima

18. Povezi geolosku starost i uzvisenja u Hrvatskoj s navedenim tipom reljefa prema visini.

gora A) prastarog postanka 1) Biokovo
planina B) starog postanka 2) Vukomericke gorice
C) mladog postanka 3) Ivancica



SLJEDECIH SEDAM ZADATAKA RIJESI UZ POMOC PRILOZENE GEOGRAFSKE KARTE
MLJETA.
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GRANICA NACIONALNOG PARKA

19. Medu navedenim naseljima zaokruZzi slovo ispred onog naselja u koje ¢es sti¢i ako iz Govedara
krene§ cestom koja vodi prema sjeverozapadu. Znakom X prekrizi slovo ispred naselja koje se

nalazi sjeveroisto¢no od Govedara.
a) Ropa b) Soline c) Pomena d) Blato e) Polace

U SLJEDECA DVA ZADATKA DOPUNI RECENICE.

20. Precrtaj s prilozene karte kartografski znak za kotu (visinsku tocku).

Nadmorska visina najvise tocke u nacionalnom parku iznosi metara.

21. Od otocica koji pripadaju Nacionalnom parku Mljet najvisi je ,a

najsjeverniji
U SVAKOM OD SLJEDECA TRI ZADATKA JEDAN JE ODGOVOR TOCAN. ZAOKRUZI
SLOVO ISPRED TOCNOG ODGOVORA.

22. Koji je objekt od navedenih prikazan kartografskim znakom u naselju Ropa?

a) arheolosko nalaziste b) utvrda c) crkva d) kapela

23. Koje je najvece naselje unutar Nacionalnog parka Mljet?

a) Pomena b) Govedari c) Polace d) Soline

24. Kraj kojeg se od navedenih naselja nalazi spilja?

a) Soline b) Govedari c) Pomena d) Ropa




25. Na prilozenoj geografskoj karti 1 centimetar prikazuje 1 kilometar
u prostoru. Brojéano mjerilo ove karte je .
Cesta koja vodi od istocnog ulaza u Nacionalni park Mljet do mjesta
Polace duga je 6 centimetara na karti Mljeta. Izracunaj njezinu
stvarnu duljinu. Njezina duljina je

Prostor za raCunanje

26. U TEKSTU KOJI OPISUJE KRUZENJE ZEMLJE OKO SUNCA TRI SU POGRESNE
RIJECIL. ZAOKRUZI U TEKSTU POGRESNE RIJECL ISPISI IH U PRVI STUPAC
TABLICE, A UZ NJIH U DRUGI STUPAC UPISI ISPRAVNE RIJECL.

KruZenje Zemlje oko Sunca naziva se revolucija ili POGRESNO ISPRAVNO
ophodnja. Jedan obilazak traje 365 dana i 4 sata.

To gibanje Zemlje iskoriSteno je za ra¢unanje vremena,

pa tako tri kalendarske godine imaju po 365 dana.

Izuzetak je prijestupna godina u kojoj mjesec veljaca

ima 28 dana. Ova 2012. godina nije prijestupna.

27. Medu navedenim mjesecima zaokruzi slovo ispred najtoplijeg mjeseca u godini u juznom
umjerenom pojasu i znakom X prekrizi slovo ispred najtoplijeg mjeseca u sjevernom umjerenom

pojasu.
a) sijecanj d) srpanj
b) ozujak e) rujan
c) travanj f) listopad.

28. SLJEDECI ZADATAK RIJESI UZ POMOC PRILOZENOG CRTEZA SUNCEVOG
SUSTAVA.

a) Na crtezu zaokruzi planet koji se -\

nalazi izmedu Saturna i Neptuna. L

Ime tog planeta je :
b) Na crtezu znakom X prekrizi najmanji

planet. Ime tog planeta je . ‘
SUNCE :

c) Od svemirskih tijela osim Zemlje ¢ovjek
je stupio samo na

29. Zaokruzi slovo ispred pojma vezanog uz podvlacenje litosfernih ploca. Jedan je odgovor tocan.
a) novazemljina kora  b) dubokomorski jarak c¢) Atlantski ocean  d) srednjooceanski hrbat

Pojmovi koji su ostali nezaokruzeni odnose se na litosfernih ploc¢a
(upisi vrstu pokreta litosfernih ploca).




SLJEDECIH SEST ZADATAKA RIJESI UZ POMOC PRILOZENE KARTE SVIJETA.

30. Na prilozenoj karti slovo A upi$i na ocean koji se cijelom povrSinom smjestio na isto¢noj polutki, a
slovo B na ocean u kojem se nalazi Sjeverni pol.

31. Kosim crtama u cijelosti iscrtaj onaj dio Australije koji se nalazi u Zarkom pojasu. Ostatak
kontinenta se nalazi u pojasu (upisi puni naziv pojasa).

32. Cijelom duzinom podebljaj paralelu na koju sunéeve zrake padaju okomito kada je Zemlja u
polozaju ljetnog suncostaja. Datum ljetnog suncostaja na sjevernoj polutki je

33. Upisi slovo C na kontinent koji ima obalu samo na Atlantskom oceanu. Slovo D upisi na kontinent

na kojem se nalazi toc¢ka: 40° sjeverno od ekvatora, 100° isto¢no od poc¢etnog meridijana.

34. Podebljaj u cijeloj duzini meridijan koji se nalazi 180° zapadnije od meridijana 60° isto¢no od

pocetnog.

35. Izracunaj koliko ¢e biti sati po pojasnom vremenu na zadanim meridijanima kada je u Londonu
podne.
Na meridijanu 60° zapadno od pocetnog bit ¢e satj,| Prostor zaratunanje

Na meridijanu 120° isto¢no od pocetnog bit ¢e sati.




